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Ezek azok!
Makó, ápr. 1.

Aki máig talán nem tudhatta 
még, hogy mit is jelent a munka- 
pártiság, Csanádvármegye mai köz­
gyűlésén nagyon megtudhatta. Ri­
kító, sőt ordító példa vonult el 
előttünk.

A múlt hét péntekjén még úgy 
állott a helyzet a politikában, hogy 
Khuen és kormánya a bukásból 
nem lámadhatnak fel.

Megbuktatta őket három hét 
előtt a rezolució, melyről ugyanők 
megállapították, hogy nem más ez, 
mint az — alkotmány védelme.

Ragaszkodott a rezolucióhoz 
Khuen és kormánya s ez állásfog­
lalást dicsőitette az országgyűlés 
nagy munkapártja és a Kossuth 
Ferenc-pártja. A munkapárti több­
ség Tiszával élén vérszerződéssel 
kötötte magát még három hét előtt, 
hogy átkot szór útjába annak a 
kormánynak, amely el merne jön­
ni - rezolució nélkül s megtagad 
vele minden közösséget, sőt ellene 
is tör.

Mert ők lesznek most az uj ku­
rucok, ők lesznek az alkotmány 
megvédelmezői, az igazi nemzeti 
hősök.

Kiadták a jelszót a vidékre is. 
Meghordozták a véres kardot s 
csatlakozásra hívták a törvényha­
tóságokat.

Nem is csalatkoztak. Törvényha­
tóságaink sorra szállították a tá­
mogatást ígérő s bizalmat lihegő 
nyilatkozatokat az uj nemzeti hő- j 
sók elé. Halálba inkább, minthogy 
engedjenek. Követelik a rezoluciót, 
melyről Auffenberg hadügyminisz­
ter és osztrák társai - illetéktelen 
beavatkozással - nem akarnaK 
tudni.

így volt ez még a múlt hét pén­
tekjén is. Halleluja s Hozsánna 
szállt Khuenék felé Csanádvárme­
gye munkapártja részéről, a miért 
Khuenék a „nemzeti jogok védet- 
mezésében minden körülmények 
közt helyt állanak

A nemzeti jogok védelmében 
minden körülmények közt való 
helyreállásért kívánják még pénte­
ken Návay Tamás és társai üdvö­
zölni Khuent. Ezt kívánják a tör­
vényhatóságtól s meglihegnek még 
a gondolatától is, hogy valaki ez 
akaratnak ellene merjen szegülni. 
Tüzzel-vassal is hajlandók keresz­
tülhajszolni, hogy üdvözöljük Khu-
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ént, mert ez olyan államférfi, aki 
„minden körülmények közt helyt 
áll a nemzeti jogok védelmében.“ 

így volt még pénteken. És ma 
másképpen^ lett. Ma is üdvözlik 
Khuent, sőt még fanatikusakban, 
rendíthetetlen bizalmukról is bizto­
sítják.

Pedig, hiszen ki is ne tudná, 
péntek óta sok minden történt.

Ma már nem ál! helyt Khuen a 
nemzeti jogok védelmezésében, ma 
már nem kell neki a rezolució 
se. Oidaibarugott már miuden jo­
gunkat, felrúgta a rezoluciót és al­
kotmányunkat. Fütyül ma már újra 
az egész nemzetre s még a tör­
vényhatóságokra is.

Am ha a munkapárt üdvözölte a 
nemzeti jogok védelméért s kitar­
tásra buzdítva Khuent, ma már 
ugyanezt azért üdvözli s azért bí­
zik benne rendületlenül, mert cser­
ben hagyta minden nemzeti jogun­
kat, még a — rezoluciót is.

Hát indokok gyanánt szót-szóra 
halmozni lehet az ilyen határozat 
mellett, de az előzmények után el­
fogadható indokot erre nem lehet 
találni Csak egy esetben, egyet­
len egyben. Hogyha az ilyen ha­
tározatot olyan gárda hozza, amely- 

í ben már önérzetet s nemzeti ér- 
I zást hiába keresünk.

Kár is volt e határozatot indo­
kolni is. Mert nem igaz az a min­
den érvüket átfogó egyetlen indok 
se, hogy péntek óta közbejött a 
— király személye.

Nem az jön közre, hanem csu­
pán az, hogy Khuenék újra kor­
mányra kerültek, újra hatalmon 
vannak s koncokat oszthatnak.

E hatalom előtt pedig minden 
mungónak meg kell lapulni. Gon­
dolkozás, önérzet nélkül, amint pa­
rancsolják.

Micsoda rikító jelenség, micsoda 
élénk szimptomája ez a mai mun- 
góhatározat közéletünk teljes zül­
lésének. Annak a közéletnek, amely­
ből ma már hiányzik az önérzet, 
az emberi méltóság igaz érzése és 
minden erkölcs s még a szemé­
rem is. Mert mindezt bármily er­
kölcstelen hatalom képes felfalni 
s elnyelni.

Hiszen úgy mondják mungóék, 
hogy ők ma a nemzetjirai, a köz­
élet irányitó vezetői. Ők, akik un­
dorító példát mutatnak közéletünk 
teljes zülléséről. Annak a közélet­
nek a zülléséről, amelyet ma csak­
ugyan ők töltenek be.

Ezek azok, akiknek rövid virtus­

kodás után már is kitelt a dicső­
ség. Mára már levetkőzték csak 
két nappal előbb felvett nemzeti 
szinti végezetüket s előttünk álltak 
rcgi; valódi mivoltukban visszata­
szító cinizmussal, undorítóan min­
den kormánynak hűséges talp- 
nyaiói, a gerinctelen mungók.

Nehéz szatírát nem írni erről a 
gárdáról, mely sohse törik meg, 
de mindig meghajol.

Magyarok istene, micsoda lát­
vány. Ezek azok a híresek ! Ezek 
magyar alkotmány védői, törvé­
nyeinkért s jogainkért talpukra 
álló hires kurucok! Ezek azok a 
nemzeti hősök!

Micsoda restelkedő pir, micsoda 
megalázó szégyen ömlik el arcu­
kon : de azért sunyi ravaszsággal, 
makacs rabszolga-érzettel vonul át 
egyik a másik után az alatt a 
durva járom alatt, melyet uruk s 
parancsolójok tartott elibük, hogy 
átmenjenek rajta.

Ezek azok az ujkurucok, a leg­
újabb nemzeti hősök. A janicsár- 
hud s a konckereső gárda.

kp.

A kormány
bemutatkozása.

Az ellenzék tovább harcol.
— Express tudósítás. -

Budapest, ápr. 1. 
Három hétig" tartó szünet után a 

a képviselőház ma ismét illést tartott, 
hogy alkalmat adjon az újonnan ki­
nevezett Kimen kormánynak a be­
mutatkozásra.

Az ellenzék tagjai csaknem teljes 
számban jelentek meg. Hosszas bete­
geskedés után bement a Házba 
Kossuth Ferenc is, akit párthívei 
körülvettek és úgy vezették a közép- 
folyosóra.

A kormány bemutatkozása felett 
megindult vita ma félbeszakadt hol­
nap firtatják.

A mai ülést Návay elnök fél 11 
órakor nyitotta meg.

Több elnöki előterjesztés után An­
tal .József háznagy bevezette a kor­
mányt. A munkapárt felállott és 
porcokig tapsolt és éljenzott.

... Mi van a rozolucióval? kiáltott
a baloldal.

Khuen gróf miuiszterehlUk azután 
kivette zsebéből a királyi kéziratot 
és kérto annak felolvasását.

Mihályi Péter jegyző felolvasta 
a királyi kéziratokat, amelyek sze­

rint a király kormányt ismét kine­
vezte.

Ezután Khuen miniszterelnök
emelkedett szólásra s kijelentette, 
hogy a kormány ősz királyunk iránt 
való szerétéiből, másrészt a nehéz 
helyzetek elhárítása végett vállalko­
zott a kabinetalakitásra.

Kossuth Ferenc: A válságnak ez
a megoldása parlamentáris életünk­
ben nemcsak különös, hanem szokat­
lan is. Szokatlan, mert még soha 
meg nem történt, hogy ogy kormány 
állásfoglalása miatt lemondjon és
állásfoglalásának elhagyásával újból 
kormányt vállaljon. Határozati ja­
vaslata úgy szól, küldjön ki a parla­
ment egy 21 tagból álló bizottságot, 
amely készítsen felirati javaslatot 
arról, hogy meggyőzzék a királyt, 
miszerint az. 1888. évi XVIII. t.-e.- 
ben foglalt felségjogokat senki érin­
teni nem akarla. (Helyeslés.)

Holló Lajos volt a következő szó­
nok. Holló hozájárult Kossuth indít­
ványához, bár nem tartja helyesnek, 
mert a javaslat visszautasítása a 
nemzeten ojtonc foltot. Majd ismer- 
t tte a válság történetét. A történt 
eseményekben a függetlenségi párt, 
igazolását látja. (Helyeslés.)

Az ülés folyik.
Holló után gróf Zichy Aladár a 

néppárt, Rgry Béla pedig a párton- 
kiviili függetlenségiek nevében feje­
zik ki bizalmatlanságukat a kor­
mánnyal szemben.

Andrássy Gyula a munkapárt vi­
haros tapsai mellett kijelentette, hogy 
Khuen helyesen járt el s történelmi 
hálátlanság lett volna a királyival 
szemben, ha máskép cselekszik.

Fzután még Zboray Miklós és 
Apponyl szólaltak fel.

Majd Batthyányi Tivadar gróf zárta 
be a, vitát, melyet holnap folytatnak.

I lés vége 2 órakor.

- Elutasított felebbezés. Makó- 
város képviselőtestülete, mint is­
meretes március havi rendes köz­
gyűlésén akként határozott, hogy 
a marosi nyári fürdőt a Lúdvári 
erdő mellett állítja fel. E határozat 
ellen Mágori Sámuel és társai fe­
lebbezés! adtak be a vármegye 
törvényhatósági bizottságához.''" A 
felebbezést mai közgyűlésében 
tárgyalta a vármegye törvényható­
sága és elutasította a felebbezést.

- Befolyt közpénzek. Nagy An­
tal városi fogyasztási ügyvezető je­
lentése szerint az utóbbi fiz nap 
alatt, különféle fogyasztási adók 
címén 4629 korona 45 fillér folyt 
be, mit a városi közpénztárba be­
fizetett.

I,, .Qurjjj! A húsvéti ünnepekre legjobbFigyelem! kőbányai sörökés mindennemű finom tiszta és teljesen szeszinentes
—■ pálinkák a leginéltámyosabb árban kaphatók. Legfinomabb Rizlingi bor literenként 80
fillérért, nagyobb vételnél f>8 és 72 fillérért, vidékre 50 literen felüli vételnél 52 és 5(5 fillérért kaphatók
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Mungó következetlenség.

Khuen és csanádmegyei mungók.
(Saját tudósítónktól.)

Makó, ápril 1.
Csanádvármegye törvényhatósága 

ma délelőtt tartotta meg fiervay 
István alispán elnöklésével évnegye- 
des rendes közgyűlését. A tárgy­
sorozatba fel vett számtalan ügy 
közül tulajdonképen csak egy pár 
tárgy érdekelte a törvényhatósági 
bizottság tagjait. Ezek az ügyek 
szigorúan politikai természetűek 
voltak, melyek szoros összekötte­
tésben állottak Magyarország je­
lenlegi politikai helyzetével.

Az egyik ilyen politikai termé­
szetű ügy volt Arad szabadkirályi 
városának átirata, melylyel kérte a 
Khuen-kormány üdvözlését bukása 
alkalmából. Ugyanezzel az átirattal 
együtt tárgyalta a vármegye tör­
vényhatósági bizottsága Komárom 
szabad királyi város törvényható­
ságának azt az átiratát, mely arra 
kérte a vármegyét, hogy fejezné 
ki tiltakozását a közös honvédelmi 
miniszternek és egyéb hivatatlan 
tényezőknek a magyar közjogi 
kérdésekbe való beavatkozása 
ellen.

A kormány iránti bizalomról volt 
szó, igy mi sem természetesebb, 
hogy teljes erejével vonult fel a 
küzdőtérre a mungópárt, hogy dia­
dalra juttassa szégyenteljes szolga- 
Ielküsége által megalkotott javas­
latát. Eljöttek erre a közgyűlésre 
a munkapártnak tagjai messze föld­
ről, még talán a tengeren túlról is.

A vármegye állandó választmá­
nya, mely pénteken tárgyalta a 
közgyűlés napirendjére kitűzött 
ügyeket, egészen helyes határozati 
javaslatot hozott ebben a kát vá­
ros átiratában. Nevezetesen kimon­
dotta, hogy tiltakozik a magyar 
közdolgokba való minden idegen 
beavatkozás ellen és üdvözli azo­
kat, kik a magyar nemzet jogaiért 
és alkotmányáért küzdenek és azok­
ért minden körülmények között 
helyt állanak.

Péntekről azonban a mai napig 
nagy változás állott be Magyaror­
szág politikai életben. A király 
ugyanis a Kossuth-párt által köve­
tett rezolució elvetésével ismét 
Khuen grófot bízta meg a kor­
mány elnökségével, ami csakis úgy 
lehetett, hogy Khuenék farba rúg­
tak mindenféle rezoluciót, min­
den nemzeti jogot.

Minthogy a pénteken kelt állan­
dó választmányi határozati javas­
lat üdvözölni kívánta a bukott kor­
mányt azért, mert ez szerinte a 
„nemzeti jogok védelmében min­
den körülmények között megáit“, 
miért is a Khuen-kormány reakti- 
válása után Návay Tamás a mai 
közgyűlésen, mintha pénteken nem 
is osztotta volna az állandó vá­
lasztmány határozati javaslatát, 
hosszas és érzelmi motívumokkal 
telt beszédében a rezolució nélkül 
reaktivált Khuen-kormány üdvöz­
lése iránt terjesztett indítványt a 
törvényhatósági bizottság elé vagy­
is most meg már azért akarta üd­
vözölni a kormányt, mert minden 
nemzeti jogot cserben hagyott.

A munkapárt, mint egy ember 
ugyanabba a következetlenségbe 
esett, melybe Návay Tamás. Meg­
hozta szégyenteljes határozatát, 
mely szerint bizalmat szavaz Khuen 
gróf miniszterelnöknek és kormá­
nyának. örök szégyene lesz ez azok­
nak az embereknek, kik ebben a

függetlenül gondolkodó vármegyé­
ben nem a szabad akarat érvénye­
sülésével ilyen szégyenteljes hatá­
rozatot provokáltak.

Magáról a vitáról, mely ez ügy 
körül kifejlődött, az alábbi tudósí­
tást közöljük:

A Khuen kormány üdvözlése, il­
letve Kormárom város átiratára vo­
natkozó pénteken kelt állandó vá­
lasztmányi ülés imént vázolt határo­
zati javaslatának előterjesztése után 
Návay Tamás hosszas indokolással 
igyekezett védeni következetlenségét, 
moly ugyan nem sikerült neki. Be­
szédébe érzelmi momentumok kap­
csán bolehozta a király személyét és 
azzal igyekezett hatni, hogy a király 
kézirata szerint lemond, ha a nemzet ' 
az ő akaratával ellentétbe helyezke­
dik, majd a következő határozati ja­
vaslatot terjesztette ölő :

Csanád megye közönsége azon 
megnyugvás hatása alatt, melyet az 
alkotmányos jogaink és különösen 
ujoncmegajánlási jogunk csorbítatlan 
fentartását kiemelő királyi kézirat 
mindnyájunkban felidézett és méltá­
nyolva azon súlyos és az alkotmá­
nyos élet zavartalan továbbfejlődése 
szempontjából a legkomolyabb jelen­
tőséggel bíró indokokat, amelyek a 
kormányt arra késztették, hogy ere­
deti álláspontjától eltérőleg a kor­
mányzás továbbvitelének felelősségét 
elvállalja a nélkül, hogy az 1888 évi 
X\ ILI. törvénycikk az országgyűlés 
többségét alkotó pártok kifejezett 
óhajtásának megfelelő magyarázatot 
nyert volna, megnyugvással veszi 
tudomásul Khuen- Héderváry minisz­
terelnök és kormányának újabb 
megbízatását azon reményben, hogy 
a miniszterelnök ur ezen súlyos 
helyzetben is meg fogja találni 
egy parlamentáris megoldás módját 
és útját fogja állani annak, hogy 
illetéktelen tényezők alkotmányos 
életünkbe beavatkozzanak: személye 
iránt érzett változatlan bizalmának ad 
kifejezést.

•Justh János: A maga részéről 
Návay Tamás indítványára és beszé­
dére csak azt jegyzi meg első sor­
ban, hogy érzelmi momentumokkal 
argumentálni nem lehet. Návay, hogy 
a következetlenség vadját magáról 
elhárítsa, a királyt hozta elő, ki le­
mondással fenyegetőzik és ennek 
kapcsán akar bizalmat szavazni 
Kimennek és kormányának. Csodá­
lja, hogy péntektől a mai napig igy 
megváltozott Návay véleménye. Pén­
teken mikor még a rezolucióról is 
szó volt, az állandó választmány nem 
szavazat bizalmat a kormánynak. 
Nem tudja mit csinált a kormány 
péntek óta, hogy annyira rászolgált 
Návay Tamás és pártja bizalmára V 
(Szerinto bizalom csak azokat a kor­
mányokat illetheti meg, melyek a 
nemzőt jogaiért és alkotmányáért 
küzdenek. Minthogy Návay tisztán 
érzelmi motívumokkal indokolta meg 
Indítványát, kénytelen őzzel szemben 
a kormány tényeit bírálat tárgyává 
tenni. Nem kell egyebet említenie 
mint a legutóbbi választásokat, me­
lyen Khuonnok akaratából a logru- 
tabb erőszak és megvesztegetés érvé­
nyesült. Nem kell mást említenie, 
mmt azt. hogy a múlt választások 
alkalmával a belügyminisztériumban 
egy uj hivatalt állítottak föl Je­
szenszky Sándorral az élén. Ez a 
hivatal még most is foriáll és nem 
más, mint a korrupció hivatala, hol 
a nemzeti erőt vagy fegyverrel vagy 
megfélemlítéssel törik le vagy pénzen 
vásárolják meg. Kijelenti, hogy ő nem 
volt hive a rezolucióak, de ez volt 
az egyetlen látszólagos alkotmányos 
alap, melyen Khuen a Ház határo­
zata alapján a kormányzásra 
vállalkozhatott volna. Minthogy 
Khuen o nélkül is elfogadta a meg­
bízást, bizalmat nem érdemel, ugyan­
azért indítványozza, hogy a várme­
gye no szavazzon bizalmat, hanem a 
törvényhatóságok ilyen irányú meg­
keresései fölött térjen napirendre.

Dózsa Imre dr.: Az áprilisi idő­
járáshoz hasonlította a munkapártnál 
bizalom nyilvánítási viszketegét. Ö

sem hajlandó bizalmat szavazni an­
nak a kormánynak, mely máról-hol­
napra felrúgta a rezoluciót. A Justh 
János indítványát ajánlja elfoga­
dásra.

Dózsa Simon dr.: Minden tekintet­
ben osztja Návay Tamás véleményét 
azért azt nemcsak egész terjedelmé­
ben ajánlja elfogadásra, de meg­
toldja azzal, hogy a hozandó határo­
zat hasonló szellemű felirattal való 
támogatás végett a társtövrórtyhatósá­
goknak is megkiildossék.

Miután az ügy eléggé ki volt me­
rítve, elnök az előre beterjesztett 
kérelem folytán elrendelte a névsze­
rinti szavazást. Boadatolt 123 szava­
zat. Ebből 71 esett Návay Tamás 
indítványára, 52 Justh Jánoséra.

Templomszentelés
M.-Csanádon.

A tegnapi ünnepély.
(Lapunk tudósítójától.)

Makó, ápr. 1.
Tegnap, virág-vasárnapján folyt le 

M agya re sanád o 11 az a szép, lélek­
emelő ünnepély, a melyre az ottani 
reformátusok oly régen készültek és 
a melyet oly nehezen vártak : a 
templomszcntelés.

Baltazár Dezső dr. püspök, Hajdú 
Zsiginond püspöki titkár kíséretében, 
vasárnap reggel 9 órakor tért vissza 
Mezőhegyesről, ahova szombaton este 
elutazott.

A püspök délelőtt 10 órakor in­
dult a templomba. Kíséretében vol­
tak : Hajdú Zsigmond püspöki titkár,
I a das Gyula helybeli református 
lelkész, A ayy Károly és Iiereczk v 
Lászió makói, Futó Zoltán szentesi, 
Fekete Gyula nagykikindai reformá­
tus lelkészek, Fekete Márton ország­
gyűlési képviselő egyházmegyei gond­
nok, Szojkn Kálmán országgyűlési 
képviselő, I rhanics Kálmán szolga­
iéi ró, Szántó István községi jegyző, 
Folyánszky László csanádvármegyel 
kir. tanfelügyelő és még sokan.

A templomszentelési ünnepélyes 
istentiszteletet a következő lelkészek 
végezték : Magasan szárnyaló gyö­
nyörű, tartalmas, megnyitó imát 
mondott Baltazár Dezső dr. püspök, 
mely után az uj templomot rendelte­
tésének átadta. Prédikált: Fekete 
Gyula nagykikindai lelkész, keresz­
telt : Nagy Károly makói lelkész, űr- 
vacsorát osztottak : Bereezky László 
makói és Futó Zoltán szentesi lelké­
szek. záróimat mondott: Vadas Gyu­
la helybeli lelkész. Az isteni tiszte­
letet a templomot zsúfolásig megtöltő 
ünneplő közönség hallgatta végig.

A templomszentelés után Baltazár 
Dezső püspök előtt a küldöttségok 
tisztelegtek. A „Békésbánáti Refor­
mátus Egyházmegye“ Fokcto Már­
ton egyházmegyei gondnok vezetésé­
vel, a makói református egyház Nagy 
Károly lelkész vezotósével, a nagy- 
ldki és nao y szent in i kló s í leány egy- 
házak küldöttsége, a helybeli görög­
keleti román és görögkeleti szerb 
egyházak lelkészeik vezetésével. A 
községi elöljáróság Szántó István 
jegyző vezetésével és a helybeli ta­
nítótestületek Folyánszky László tan­
felügyelő vezetésével.

Délben a református egyház fényes 
bankettet rendezett a püspök, a köz­
reműködő lelkészek és a küldöttéé- 

H vezetőinek tisztclotcror molyon 
felköszöntők hangzottak el. Nagy 
Károly a püspökre, Boroczky László 
l-okote Márton egyházmegyei goncl- 
nokra, dr. Kovács Sándor apátfalva! 
plébános a folekezetek közti egyet­
értésre, Fekete Márton a Csanádi 
egyházra és I ad as Gyula lelkészre 

. a makói református egyházra, 
mmt volt anyaegyházva, Vadas Gyn- 
..a vendégekre, Baltazár Dezső dr. 

püspök az egyházra, a Csanádi poli­
tikai községre és mindkettő elöljáró­
ságára.

A jnlspök délután 5 órakor uta­
zott Mezőhegyesen keresztül haza 
Debreczenbe. Este pedig sikerült tánc­
mulatság volt, mely a legjobb ke­
délyhangulat mellett hajnalig tartott

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Április 2. Kedd. Római kath. 
F. Palmar f Uör. kath. Március 18. Q 
Nbőjt 6. -- Nap kél 5 óra 43 perckor, 
nyugszik 6 óra 26 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: H6- 
sfilyedés és elvétve csapadék várható.
- Sürgönyprognózis: Hüvöseb, elvétve 
csapadék. Délihőmérséklet: 9-6 tok Cel­
sius.

- A sajtószabadság sérelme. 
Csanádvármegye törvényhatósági 
bizottsága a mungó tábor minden 
elvet feladó csoporíjának nagy 
felvonulásával még egy igen sé­
relmes határozatot hozott a mai 
megyegyülésen. E már a sajtósza­
badságnak a sérelme. A mungó 
többség az ellenzék til akozása 
dacára kimondotta, hogy felír a 
törvényhozáshoz az iránt, hogy 
a magánbecsüieilel szemben elkö­
vetetett vétség vétessék ki esküdt- 
biróságok hatásköréből és utal­
tassák a szakbiróság hatás­
körébe.

— Betöltött bizottsági állás. Lo- 
novics Gyula halálával a várme­
gye közigazgatási bizottságában 
megüresedett egy tagnak állása. 
Ezt az állást ma délelőtti közgyű­
lésén Demkó Pál dr. kir. köz­
jegyzővel töltötte be a vármegye 
törvényhatósági bizottsága.

- Hivatalos órák a városnál. A pol­
gármester a városnál a hivatalos 
órák tartását tekintettel a napok 
hosszabodására megváltoztatta. Má­
tól kezdve hétköznapon 7-1 ig, va­
sárnap pedig 9-11-ig lesznek a hi­
vatalos órák.

— Pályázat a végrehajtói állásra.
A városnál üresedésben levő adó- 
végrehajtói állásra Bodola Jenő­
in a beadta pályázatát.

x Csak Mauíhner-íá!e magvakat 
vásárolnak helyesen gondolkodó, 
számító gazdák és kertészek még 
akkor is, ha mások olcsóbbak 
volnának, mert tapasztalaiból tud­
ják,^ hogy ez csakis a magvak ro­
vására és a vevők kárára lehet­
séges.

— A bányászsztrajk vége. London­
ból táviratozz.ák : A manchesteri bá­
nyavidék három muukásszervezete 
tegnap szavaztatott le és a többség 
a mellett döntött, hogy folytatni kí­
vánja a bérharcot, de mivel a veze­
tők is a sztrájk befejezését kívánják, 
előrelátható, hogy a munkások mog- 
szav,-tolatása véget fog vetni a sztrájk­
nak. A skóciai és írországi bányák­
ban a hangulat egészen megválto­
zott, mióta a sztrájkpénztárak be­
szüntették a támogatást.

- Megemlékezés Lonovics Gyulá­
ról. A vármegye alispánja mai 
rendes közgyűlése alkalmából me­
leg szavakkal emlékezett meg a 
nemrég elhunyt Lonovics Gyuláról, 
ki 30 éven át volt a vármegye 
törvényhatósági bizottságának tagja 
és jótékonysága révén általános 
tiszteletnek örvendett. Indítványozta, 
hogy emléke jegyzőkönyvileg őrő- 
kittessék meg és a törvényhatóság 
nevében az özvegyhez részvétirat 
intéztessék. A tér vény hatóság az 
indítványt egyhangúlag elfogadta.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak. Ko­
vács Erzsébet 4 hónapos, Kis István
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20 évei, Kovács Rozália 17 hónapos, 
Brand József 2 napos, Kosz Ro­
zália 3 éves, Varga István 71 évei, 
Boros Anna özv. Antal Mihályné 
70 éves, Furánszki Sándor 55 éves, 
Medre Rozália 1 hónapos korában.

Szerelmi dráma a 
pusztán.

Gyilkos és öngyilkos legény.
— Saját tudósitónktól. —

Makó, ápr. I.
Szenzációs szerelmi dráma tartja 

izgalomba a. somogymegyei Diós 
puszta lakosságát. Földes Imre (Zsu- 
gar) diós pusztai legény szerelmes 
volt Juhász Katica ugyanottani 
lanyha, kinek atyja jómódú l'öld- 
rn íves.

A lány apja hallani sem akart ar­
ról, hogy lányát Földesnek adja. Az 
anya is ellenezte, mórt már volt ne­
kik egy választottjuk, kit leányuk­
nak szántak. Földes dolgos, jó fin 
volt, csak az volt a hibája, hogy 
munkabíró két erős karján kívül nem 
volt egyéb semmije som.

Mikor a szerelmesek látták, hogy 
szándékuk megtörik a leány szülei­
nek akaratán, mogeskiidtek egymás­
nak, hogy soha el nem válnak s ha 
kell, a haláltól sem riadnak vissza. 
Még tettek agy utolsó kísérletet. A 
leány egyik ismerővel próbálták 
pubitgatni a szülőket, de hasztalan 
volt. Erre a fiatalok a halált válasz­
tották. A leány elszökött hazulról ée 
fölkereste Földest. Elbúcsúztak egy­
mástól. A legény késével átvágta 
kedvt.se nyakát, majd ereit s hogy 
borzalmas csolokotlotének rnogieg’von 
az eredménye, szive táján meg is 
szurkába. Mikor kedvese eszméletle­
nül hullott karjaiba, maga felé fordí­
totta a bicskáját.

Hirtelen fölvágta ereit, de tovább 
nem folytathatta, szörnyűséges cse­
lekedetét, mert egy hazafelé térő 
polgár, Gyurka József figyelmessé 
lett a tompa nyöszörgésre s meggá­
tolta tervének végrehajtásában. Gyu- 
lát gyújtott. Ekkor borzalmas lát- 
vany tárult olóje. \ érében fülelő- 
koiva, eszméletlen állapotban találta 
a. leányt. Földes elgyongülve futás­
nak eredt, do pár lépés után össze­
rogyott. Gyurka a faluba szaladt, 
honnan többen lámpással a keziik- 
bon rohantak a gyilkosság színhe­
lyére. A leány már halott >ol. Föl­
des azonban élt.

Sérülései nem életveszélyesek és 
röv,d idő múlva tol fog gyógyulni 
í\,le,á",yt tcF'iap óriási részvét mel­
let, helyezték, örök nyugalomra.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG. III.
KÖZGAZDASÁG.
A makói piacról.

Lanyha állapotok.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, ápr. 1.
Értékeden és lanyha volt Makó- 

városának tegnapi hetipiaca is. 
Olyan, mint már az utóbbi piacok 
voltak. Áru alig volt ezen a pia­
con, de hiányzott a vevőközön­
ség is.

A vasárnapi piac különben sem 
szokott Makón olyan jó lenni, 
mint a szerdai és pénteki piac. Ez 
a tegnapi hetipiac azonban jóval 
mögötte maradt más vasárnapi 
hetipiacoknak.

A lanyha piac egyik oka kü­
lönben még abban a körülmény­
ben is leli magyarázatát, hogy a 
budapesti terménypiacon is igen 
lanyha az élet, sőt a már jelzett 
fokozatos, kisebb áresés még min­
dig tart.

Ez a körülmény meglátszott a 
tegnapi hetipiacon is. A búza ára 
ismét esett, mert métermázsánkéní 
nem fizettek tegnap érte 20 koro­
na 60, 20 korona 80 fillérnél.

Ami a búzában feihozott áru­
készletet illeti, az igen csekély voit 
a tegnapi piacon. Alig volt 100 
métermázsa búza a piacon. Ezt is 
nagyobbára magánosok vásárolták 
össze.

A kukorica sem képezte a teg­
napi piacnak keresett árucikkét. 
Ebből is igen kis mennyiség ke­
rült a piacra. Métermázsája 18 
koronáért kelt. A felhozott ineny- 
nyiséget többnyire a helybeli ko­
fák vásárolták össze későbbi spe­
kulációra.

Egyetlen cikk volt csak nagyon 
keresett a tegnapi piacon. Ez volt 
a dughagyma. A felhozott meny- 
nyiség igen csekély volt. Ennek 
métermázsájáért szívesen fizettek 
62-64 koronát is.

Egész évre
Félévre
Negyedévre

14 Kor.
7 Kor.

. 3 K. 50 fill.

Prima

here=széna
kisebb és nagyobb mennyi­

ségben, valamint

tehénnek való széna
kapható

Iritz Sámuel özv. cégnél
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§ Biztosítom*
w S

fö ® GT
Ily nem tói mea
ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

©

w

I Vidor Manó •
© müórás és ékszerész üzletét © 
0 MAKÓN, Főtér. Az Otthon- @ 
© kávéház mellett. A

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Makói Független 
Újsággal. A ..Makói Független Újság" 
mindent megír, semmit se hallgat el.

AAAAAAAAAAAAA

Tisztelettel tudatom
Makóváros és vidéke mélyen tisz­
telt gyászoló közönségével, hogy

a Borsy-féle

lemellfi/ési vállalótól
Borsy Imre utóda feloszlatta és 
én e teljesen uj felszerelést, vala­

mint az

árukészletet megvettem.
A többek közt rendkívül szép és 
száraz tölgy- és akácfa palincso- 
kat, kereszt és fejfának való any ta­
got nagy mennyiségben s ezáltal 
eddig is a legjobban berendezett 
„Őrangyal“ disztemetkezési vállala­
tom tetemesen megnagyobbítottam. 
Hét díszes és többrendbeli gyász­
kocsijaim és megfelelő behuzatok 

s mindennemű ravatalozások

díjtalanul

évfolyam. 3.

Állítsa meg
a rikkancsot és 
kérjen tőle egy 
„Makói Független
Ujság“-ot megta­
lálja benne, amire 
- szüksége vran. -

▼ ▼

BF MOTOROKl
benzin és lokomobilok

áil a gyászoló közönség rendelke­
zésére. - Pontos és szolid kiszol­
gálás jutányos árakon. Kérve a 
tisztelt gyászoló feleknek nagyra- 

becsült pártfogását.
Kiváló tisztelettel

özv. Gyurik Lajosné
az „Őrangyal“ disztemetkezési vál­
lalat tulajdonosa, Kenyérpiac. (Tő- 
key-ház). WISST Az üzlet átvétel­
ből kikerülő használt boltberende­

zés jutányos áron eladó.

Oyomorbaj nincs többé!
A szabadalmazott

Kakukfii keserű háziszer
(elix. fűm off.) néhány napi használat 
után teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá- 
gásí, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszuilét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap­

ható :
SÁNDOR ZSIGMOND gyógyszer-
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
korona. —Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik. 
Óvakodjunk az utánzatoktól 1 Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

éli x.rnmar ffo védjegy rajta van.

Gyors szállítás. Kedvező fizetési 
feltételek. Messzemenő jótállás.

Mai Marat* isiv.-Iárs.
Németország legrégibb, legna­

gyobb motorgyára.
147 VEZÉRKÉPVISELŐ:

Gellért Ignác és Társa
Budapest, V., Koháry-utca 4,sz.

(Alkotmány-utca sarok.)

Kóser borok és pálinkák 
húsvéti bizonylattal el­
látva. Kitűnő minőség!

Olcsó árban kaphatók :
iritz Miksatulajdonossal.

Kiadó boltheSyiség.
A Főtéren levő házamban egy 
bolthelyiség május 1-től kiadó.
Dr. Stentzky József, ügyvéd.

Lapkihordó-fiuk
Felvétetnek a kiadóhivatalban.

Földeladás.
Az apátíalvai Maros-hidtól fél órányira 400 kát. hold 

birtoknak még einem adott

140—160 holdas részlete
2-20 holdas parcellákban eladó.

A környéknek legdusabban termő iszapos földié nagvon 
kedvező fizetési feltételekkel vehető meg. Vételi ajánlatok csak 
e hö 7-ig bezárólag fogadtatnak el.

Bővebb felvilágosítást nyújt

Dr. Politzer Dezső
ügyvéd, Megyeház-u. 25.

• - ■. ■
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A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt 
° óhajá-nak tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária­

utcában (az uj kórházzal szemben) gazdasági gép­
raktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével

LiPTÁK BÉLA

urat bíztuk meg, aki minden erejével azon lesz, 
hogy a ií. é. gazdaközönség eddig élvezett bizal­
mát továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban ál­

landóan készletben lesznek :
A hírneves „Bácher“-féle egy és többvonó ekék és 

talajművelő eszközök.
A világhírű „Meiichar-féle „Unicum Drill“ sorvetőgép. 
Az „Imperator“ műtrágyát is sorbavetőgép. To­
vábbá a hazai viszonyoknak a legtökéletesebben 
megfelelő „Johnston“ kévekötőaratógép, fűkaszáló 

gereblye és elsőrendű manillazsineg.
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Érdeklődőknek mindenkor helyszínen - vételkötelezettség 
nélkül - felvilágosítással szolgál :

Bächer Rudolf és Melichár Ferenc
Budapest, VI. Nagymező-utca 68.

293 Magyarországi vezérképviselő : Szűcs Zsigmond.
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egy könnyen elsajátítható

u vesz
lehet bárki, ha nem egy 
nehezen kezelhető, hanem 

hangszert rendel magának

Wágner a „Hangszer Királyitól, Budapest,
József-körut 15. Önoktatási iskola ingyen. Gyorsjavító 
műhely ! Kérjen nagy fényképes diszfőárjegyzéket ingyen.
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Tubarözsa- A
▼

Aki arcának üdeségét s kezének, fogának 
fehérségét meg akarja tartani csak 

szépltöszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, 
oattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan!

Tubarózsa-^-»““““
IBJ-től az arc hófehér lesz 1

Tubarózsa-hölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tuba­
rózsa kölni viz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.

Tubarózsa-hajkenőcs Lla,=iS=bgriz “"fi
Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor ! 

»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti 1
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszertára a »Szent István«-hoz 

MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!
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NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi- és téli újdonságokban;

színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssbSl

B 0 Bélié- és ißi!i#EiÄ íPlöíín KüSijnleíjBSSGoeH. b §
Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

«ssr*- Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüek!
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág 

füzövóüö, paplan lepedő 1
Csecsemő kelengyék

es

Keresztelő párnák 
fejkötők és hímzőt, 

piqo paplanok.
Női blúzok a legizlé- 
sesebb kivitelben.

(IW) Szőrmeáruk,
boák, muffok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb dlvatu

női- és leánykalapok!
Posztó, blber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások DA ».Iné F ne Tco 
a legujibb divat szerint. * *Wo L. Co I ofl

mwmmfsat* v^\ül in fiíLm-Ssá

Makó. Főtér, (az 
Otthon kávéház mellett)

iztos sikert érhet el,
tenni vagy ér­
tékesíteni akar

aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté 

hirdetéseia Makói Független Újság utj6n.
Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Újonnan megnyílt
mezőgazdasági MoLnn Kálvária-utcában, az uj kórház- 
gépraktáramban "ldKUN, zal szemben) állandóan raktáron 
tartom az nx. horfplo eSyes és kétvasu acél ekéket, kapá- 

eredeti DdUilcl IClC kát és minden a talajmiiveléshez 
szükséges eszközöket. Az ekék fejei acélból készülnek s igy tör­
hetetlenek, a kormányok pedig páncéllemezböl készülnek s igy a 
a föld nem tapad (ragad) rájuk. Állandóan raktáron tartom to-

váebredetiz Melichár-féle Unicum-Drill Operátor

JOHNSTON

műtrágya és magvető gépeket, melyek miután sorbavetnek és sor­
ba trágyáznak, utolérhetetlen tökéletességüknél fogva ezideig pá­
ratlanul állanak e téren s már is nagy keresletnek örvendenek.
Ncami nirlnncan I Az eredeti Johnston-féle, 1912. évi 
lidyy UjUUllOdy . egyszerűsített, ezidőszerint a legcél­
szerűbb, tökéletes kévekötöző-aratógép, mely Makón és környékén 

több mint 200 gazdánál működik.
Fontos ! Az aratógépek részei nálam egész éven át bármikor kap­
hatók s igy a legsürgősebb munkaidőben se történhetik az ara­
tásnál semmi fennakadás ! Mindenféle gépek azonnali javítását a 
legszolidabb áron elvállalom s jótállás mellett teljesítem. Manilla 
kévekötő-zsineg nálam gyári áron kapható. Legújabb ! Léghűtéses 
(vizhütésnélküli) legújabb motor. Egyszerű, veszélynélküli s bárki 
által könnyen kezelhető. Rendkívül olcsó üzem ! Elsőrendű tiszta 

gépolaj, folyton raktáron.

Melichár Ferenc
vetőgép-gyárosnak

GO<NrrBacher Rudolf
ekegyárának

LIPTÁK BÉLAkerületi képviselője 
Makó és vidékén

Kálvária-utca, ujkór- 
házzal szemben.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.


